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GEOMETRIA DEL ESPACIO
Puntos y vectores en e} espacio

A(a1, az, a3) eR3 (punto en el espacio)

u (u, ua, u3) €7 (vector en el espacio)

degtor de posicion del punto A: O4 = (a;,4,,4,) = ai+a, j+ak
Yagtordafinido poLdes BUNIOS A Y B: 4B = (b, —a,,b, — 3,5, ~a3)

Coondenades de g e e n segmento AB: = 2%, %25 25

Coordenadas de! baricenti. de un tringulo: G = ( % +.§_5 ta 4 +£’31"’ G 4 +§3 +c )
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Ecuaclones de rectas y planos

Una recta queda determmada por:
e gn n punto y up vector director

e 'mterseccrén de dos planos

bl B o R R T R

o3 Pu“+°’9 cx\ineadQSA(Q\/quqs) B(bi, )92, \93)
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_a)E_gJacié_n vectoﬁa!: (x.y.2)=(a,,3,,3;) + Ay¥q,V,,V,)

x=a + Av,
b)Ecuacién paramétrica:{y = a2 + Av,
Z2=a,+Av,
¢)Ecuacion confinua: X=a_Yy-8% _Zz-4
R 3 V1 v2 v3 AX+BV+ Ca :D
Ax+By+Cz+D=0 .
d)Ecuacion implicita o general: +8BY . C
{Ax+By+Cz+D =0 o B +‘D§-= 4
i g i
Ecuaciones del piano Xy ” 23
Un plano queda determinado por: " £ § X, A
un punto y dos vectores directores - doa euotoa vy ua Vecko T o / ‘
tres puntos no alineados v 7 V" P ii Y2 Y 2,
un punto y un vector normat al plano X3 v3 2,
a) Ecuacion vectorial: (x,y,z) = (a,,8,,8,) + A(v,,V, v, ) + BU,u,,0;) A\BER Xy Yy 2.

X=a, +v, + Gy,
b) Ecuacién paramétrica: {1y =a, + \v, + Su,
Z=a,+ v, +fu,
¢) Ecuacion implicita o general: Ax +8y + Cz +D = 0 donde (A,B,C) = nim
para encontrar esta ecuacion:
-Si nos dan un punto P € 7 y un vector normal al plano — PXn=0
X=p ¥Y—p, Z—p,
-Si nos dan un punto P € = y dos vectores directores -—| u, u, u, |=0
- v, v,

~-

Posiciones relaitvas
Posicién relativa entre dos rectas .
Sean las rectas: r determinada por A yV ; sdeterminadaporBy it
M= Matriz Formada por los vectores AB,i v
ajSu rangM-1 — rys coincidentes

b)S rangM=2 s U= AV — paralolas
1= AV — secantes

¢)Si rangM=3 — se cryzan

Posicion refativa enfre recta y plano
Sea la recta r determinada por Ay V', y el vector normal al plano n

a) Si vn=0— larecta y el plano son secantes(tienen 1 pto en comtin)
{ademas si V||H—»r.Lvr)
- siAen—rCr
b)Sivn =0
) 4[8!'A¢1r—+r|]1r

Posicién relativa entre dos planos
Sean n=Ax+By+Cz+D=0 y n'=A'x+B'y+C'z+D'=0

A_ B8 C D . -
a)Si ATp e — coincidentes(S.CLr=r'=1)
A B _C_D o
HS p=m=mm paralelos{SJ,r =1,r'=2)
c) Si A, go—g—, 2o %: 'CCTOEBT=% — secantes(se cor tanen una recta)(S.CJ,r=r'=2)
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& Oho. (ogemo; el wec - :
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Pasicion relativa entre 3 planos

Sean 7= Ar+By+Cz+D=0r=A'x+B'y+C'z2+D'=0,7=A%+B"y+C"2+D"=0

A B C A B COD .
M=la 8 C N=|A'" B C' D
All Bll C'! i A' Bll Cl' DII

.Si rang(M)=rang(N)=3 — S.C.D — Tienen 1 tinico punto en com(in

Si rang{M)=rang(N)=2 — S.Ci{1parémetro) -+ Los 3 pianos tienen 1 recta en comin .

Si rang(M)=rang(N)=1— S.C.i(2parametros) — Los 3 planos son coincidentes

Si rang(M)=2, rang(N)=3 — S.1— Los 3 planos son secantes o hay dos paralelos y uno secante a ellos

Si rang (M)=1,rang(N)=2 — S.| — Los 3 planos san paralelos o hay dos coincidentes y uro paralelo a ellos .

Eamilias de rectas y planocs

Familia de rectas paralelas
x=a+Vt
y=8+w
2=+t
Familia de planos paralelos
Ax+By +Cz+a=0, a«€R
Haz de planos secantes
ofAx +By+Cz+D)+B(A'x+B'y+C'z+D)=0cc R,BER

Propiedades métricas: célculo de distancias y angulos

Distancias
Distancia entre dos puntos Ay B: d{AB)= [KéI = Jb,—a,f+(b,— &, +(b,—a)
P'Pxv
Entre un punto y unarecta d(P,r) =——,P'er
v

Entre un punto y un plano  g(p, ) |AP13"BP2 +Cp, +0)

In]

Entre dos rectas [I_’F‘.i}.;]l
(d(rs)= =
quv
Entre una recta y un plano dm)=dPx), Per AxiByrAC3 ARz0
Entre dos planos dr)= dPa") Per — AX+ By +C 3 (i )

Angulos
- uy
Entre dos rectas  cos{r,s)=cos(u,v)= I}I v

Entre recta y plano  sen(r,my= Hﬁl

Entredosplanos cog{mar')= F;ill:-:‘-l

Perpendiculandad
ILSHEJ_;(—)U.;=0
rJ_1r4—w||nH;=,\ﬁ
mim'onlnenn=0

Siguenos en youtube y en nuestras redes sociales



www.academiacienciaymas.com

Produgcts escalar

C

D)

a-b=ial-ibi- cos(/?)

P

0 = =
a

|a- Bi=131-Iproys (B}
= Vectores perpendiculares
Zlb&a-b=0

C

Producto vectorial

)

N
Vi= 17 1-|V]- Isen(y, v) |

UxV

U xV|= drea(0ACB)
= Vectores linealmente dependientes
U= kv Txv=0

o v ‘B
g .w]I—lV*WIlproy i (@)
ILE, ¥, W1l= valumen

= Vectores linealmente dependientes
U= kv+ kwe[U, v, w1=0

(D Dos rectas 7y s en el espacic pueden adoptar las siguientes posiciones relativas:

Rectas secantes

Rectas coincidentes

—

Rectas paralelas

T~

Rectas que se cruzar

@Entre un plano = y una recta r se pueden dar tres posiciones relativas:

1. Secantes

2. Incidentes

3. Paralelos

\ >
i / M / " /
7
Rid e
S . |

Recta y plano secantes

Recta contenida en el plano

Recta y pla'no paralelos

@Entre dos planos 7 y 7' se pueden dar tres posiciones relativas, que se caracterizan
por Jos puntos comunes a ambos:

Planos secantes
Tienen una recta comun

bl A7

Planos paralelos
No tienen puntos cormunes

Obtencidn de rectas y planos }

Planos coincidentes
Son el mismo plano

P
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( Plano por una recta Plano por una recta y Recta por un punto y Plano que contiene Plano que contiene \‘,
y un punto exterior paralelo a otra recta que corta a otras dos dos rectas secantes " dos rectas paralelas
aella que se cruza con efla rectas que se cruzan {






